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Нерідко при попереджені та розслідувані кримінальних 

правопорушень скоєних на морі, виникає гостра необхідність у залучені 
легких водолазів до проведення слідчих (розшукових) дій. Але специфіка 
проведення таких дій вимагає від фахівців, які мають легководолазну 
підготовку, мати певні криміналістичні знання та відповідний досвід 
роботи. В зв’язку з чим виникає актуальне питання щодо підготовки в 
правоохоронних органах спеціалістів-криміналістів, які мають відповідну 
кваліфікацію легких водолазів. 

Так, досліджуючи досвід поліції іноземних державах, таких як: 
Австралія, Англія, Канада, США, Нова Зеландія, Німеччина, Франція та 
інших, можна побачити, що вже протягом значного часу в них проходять 
службу штатні поліцейські легкі водолази, які спочатку приймалися на 
службу для забезпечення діяльності слідчих та оперативних підрозділів з 
метою попередження та розслідування кримінальних правопорушень. 

Такі співробітники поліції проходять спеціальні програми навчання 
для проведення слідчих (розшукових) дій, пов’язаних із оглядом місця 
події під водою. 

Наприклад, у деяких поліцейських департаментах Канади, США, 
Австралії та Англії навіть створено спеціалізовані «школи», де навчають 
лише поліцейських легких водолазів [1; 2; 3]. Причому у зазначених 
навчальних центрах проходять підготовку та підвищують свою 
кваліфікацію співробітники поліції не лише цих країн, а також іноземні 
поліцейські фахівці. У цих центрах вони отримують офіційні сертифікати 
легких водолазів (свідоцтва про навчання) та необхідну теоретичну та 
практичну бази для забезпечення слідчих (розшукових) дій, які проводять 
під водою та на водній поверхні. 

Вивчаючи іноземний досвід у забезпеченні підготовки фахівців легких 
водолазів для потреб поліції, можна виділити позитивний та успішний 
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приклад такої організації у поліцейських департаментів США. Розглянемо 
ряд таких позитивних моментів у їх діяльності. 

У всіх прибережних поліцейських департаментах США створено 
штатні легководолазні групи, які призначені лише для забезпечення 
потреб слідчих служб та відомств, які здійснюють попередження та 
розслідування кримінальних правопорушень. Причому такі підрозділи 
створені лише з метою забезпечення попередження та розслідування 
кримінальних правопорушень та не беруть участь в охороні акваторій або 
боротьбі з тероризмом. 

Але деякі поліцейські легководолазні підрозділи беруть участь в охороні 
водної частини державних кордонів (NMSP), здійснюють 
контртерористичну діяльність, а деякі беруть участь у аварійно-
рятувальних роботах на воді (TPDDT), проте в їхню підготовку включені 
розділи з проведення та огляду місця події під водою. 

Поліцейські легководолазні підрозділи США оснащені всім необхідним 
обладнанням та криміналістичною технікою для виявлення, фіксації та 
вилучення слідів злочину під водою, а також для підняття на поверхню 
затонулих об’єктів та трупів. Наприклад, у підрозділах NMSP і TPDDT 
навіть є спеціалізовані морські вертольоти. 

Фахівці легководолази проводять підводну фото– та відеофіксацію 
обстановки місця події під водою, забезпечують інструментальне 
обстеження об’єктів водного транспорту тощо. 

Серед різноманітного легководолазного обладнання поліції США є 
обладнання для доставки водолазів у район проведення слідчих 
(розшукових) дій, обладнання для пошуку затонулих об’єктів, засоби для 
підйому затонулих об’єктів, обладнання для надання першої допомоги та 
лікування, підводні робототехнічні комплекси та обладнання для пошуку та 
знешкодження вибухонебезпечних об’єктів. 

Поліцейські підрозділи легких водолазів США проходять навчання за 
спеціальними програмами та курсами, де основним напрямом насамперед є 
забезпечення слідчих (розшукових) дій. Також у рамках додаткової 
підготовки проводяться щорічні конференції та майстер-класи. Так, у 1988 
році з метою підготовки легких водолазів для потреб поліції навіть була 
створена велика асоціація поліцейського дайвінгу NAPD, яка на 
сьогоднішній день визначила стандарт підготовки та навчання 
поліцейських легководолазів [3; 4]. 

В основу навчання покладено спеціалізована програма розрахована на 
80 навчальних годин. До програми включено 25 навчальних тем, але 
основними можна вважати такі: ознайомлення з правами та обов’язками 
спеціаліста-криміналіста; тактика проведення огляду під водою; ведення 
протоколу слідчих (розшукових) дій; інструменти та технічні пристрої 
огляду; підйом затонулих об’єктів та слідів злочину; огляд трупу; 
збереження доказів під водою та на поверхні; судова промова спеціаліста. 

Свої стандарти підготовки легких водолазів для правоохоронних органів 
та потреб розслідування злочинів поряд із NAPD має і Міжнародна 
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асоціація водолазів рятувальників США (ERDI), яка видає поліцейським 
легководолазам сертифікат з проходження курсу «Огляд місця події під 
водою» (UWCSI). 

До навчального курсу включено 18 розділів і призначені вони не лише 
для ознайомлення поліцейських легководолазів із тактикою огляду місця 
події під водою, а й для підвищення кваліфікації судово-медичних 
експертів. 

При навчанні та сертифікації поліцейських легководолазів США 
використовуються різні підводні криміналістичні полігони для огляду місця 
події, де створено умови успішного освоєння курсу та набуття практичних 
навичок роботи з матеріальними слідами злочину. 

Слухачі тренуються на затоплених об’єктах (автомобілі, маломірні 
судна, вертольоти тощо), освоюють навичку складання графічних планів 
обстановки огляду, проводять фото– та відеофіксацію місця події тощо [5]. 

Слід звернути увагу на передовий досвід поліцейських легководолазів 
США щодо освоєння техніки занурень на великі глибини. Так, виходячи з 
кваліфікації поліцейського легководолаза, він може у стандартних випадках 
підготовки та сертифікації отримати дозвіл на здійснення легководолазних 
спусків від 7 до 45 метрів. 

Однак серед легководолазів поліції США є спеціалісти із допуском 
проведення підводних робіт на глибині до 125 метрів. Вказана обставина є 
дуже важливою умовою кваліфікованого проведення огляду місця аварії 
повітряних або морських суден, а також для розслідування аварій на 
нафтовидобувних морських бурових платформах. 

Виходячи з вищевикладеного можна прийти до висновку, що досвід 
поліцейських США, щодо підготовки легких водолазів з метою їх 
кваліфікованого залучення до слідчих (розшукових) дій є дуже корисний та 
його впровадження у діяльність Національної поліції України значно 
підвищить ефективність проведення слідчих (розшукових) дій в підводних 
умовах, з метою попередження та розслідування злочинів. 
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